

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 16.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

18 АПРѢЛЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1863 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго
Синода.

*О преподаніи благословенія Свя-
тѣйшаго Синода Ректору Пошехон-
скаго духовнаго училища священ-
нику Григорію Писаревскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-
Прокурора Святѣйшаго Синода о награжде-
ніи нѣкоторыхъ наставниковъ по Пошехон-
скому училищу. Между прочимъ Приказали:
Ректору Пошехонскаго духовнаго училища
священнику Григорію Писаревскому, согласно
съ ходатайствомъ Правленія Московской Ду-
ховной Академіи, за примѣрно полезное 15-
лѣтнее управленіе училищемъ преподать бла-
гословеніе Святѣйшаго Синода. Марта 20 дня
1863 года.

II. РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнахъ по службѣ духовныхъ лицъ.

— Любимскаго уѣзда, церкви села Кинтанова священникъ Іоаннъ Бухаринъ, согласно прошенію, по старости лѣтъ и слабости здоровья уволенъ въ заштатъ, а на мѣсто его опредѣленъ кончившій курсъ семинарскаго ученія Иванъ Волковъ и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью Бухарина дѣвицею Натальею.

— Церкви села Климотина, Мышкинскаго уѣзда, діаконъ Ѳеодоръ Успенскій, согласно прошенію, по старости лѣтъ уволенъ въ заштатъ, а на мѣсто его опредѣленъ кончившій курсъ семинаріи Александръ Орлецкій и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью помянутаго діакона девицею Елизаветою.

— Исправляющій должность уподіакона при Ярославскомъ кафедральномъ соборѣ Павелъ Покровскій 5 Марта Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ при служеніи въ Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во діакона.

— Послушникъ Помеховскаго Адрианова монастыря Василій Орликовъ 17 Марта Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ во

діакона къ церкви погоста Пречистенскаго, Помеховскаго уѣзда.

— Послушники Ростовскаго Богоявленскаго монастыря Павелъ Матвѣевскій и Константинъ Покровскій, при служеніи Высокопреосвященнѣйшаго Нила 24 Марта въ Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, посвящены въ стихарь.

— Послушникъ Ярославскаго Афанасьевскаго монастыря Николай Адамовичъ, согласно прошенію, перемѣщенъ въ Угличскій Покровскій монастырь.

О замѣщеніи священно-церковно-служительскихъ вакансій.

— Кончившій курсъ семинарскаго ученія Александръ Троицкій 2 Февраля Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ при служеніи въ храмѣ Воскресенія Христова, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Ивановскаго подъ Глѣбовымъ Рыбинскаго уѣзда.

— Кончившій курсъ семинаріи Николай Крыловъ 3 Февраля Его Высокопреосвященствомъ при служеніи въ той же Воскресенской церкви рукоположенъ во діакона къ Рыбинской Покровской церкви.

— Исключенный изъ средняго отдѣленія Ярославскаго духовнаго уѣзднаго училища ученикъ Иванъ Велтистовъ, согласно прошенію, опредѣленъ въ число послушниковъ Любимскаго Спасо-Геннадіева монастыря.

— Исключенный изъ низшаго отдѣленія того

же училища ученикъ Виссаріонъ Покровскій, согласно прошенію, опредѣленъ послушникомъ въ Угличскій Покровскій монастырь.

— Исключенные изъ Угличскаго духовнаго уѣзднаго училища ученики низшаго отдѣленія Андрей Новоселовъ и Ростовскаго Борисоглѣбскаго училища ученикъ высшаго отдѣленія Александръ Угодскій, согласно прошенію, опредѣлены послушниками въ Ростовскій Борисоглѣбскій монастырь.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

— Определеніемъ Ярославской Духовной Консисторіи, состоявшимся 1 Марта, утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Ярославскому уѣзду, крестьяне села Діевыхъ Городищъ Филиппъ Шилковъ къ Смоленской церкви того села; дер. Пянова Иванъ Журавлевъ къ Троицкой церкви Діевыхъ Городищъ; дер. Терентьевскаго Петръ Сидоровъ къ церкви села Прусова; дер. Василева Матвѣй Марковъ къ церкви села Серенова; дер. Боярской Герасимъ Волковъ къ церкви села Аристова; дер. Игнашина Иванъ Васильевъ къ церкви села Печелокъ; дер. Борисова Михаилъ Михайловъ къ Всехсвятской церкви села Путятина; дер. Пучкова Акимъ Волковъ къ церкви села Ушакова; Ярославскій мѣщанинъ Петръ Кубаревъ къ Преображенской церкви села Путятина; села Яковлевской-Слободы Гурій Жировъ къ церкви того же села;

дер. Юрьева Евпсхій Тихоновъ къ церкви села Наумова; дер. Василькова Автономъ Сергѣевъ къ церкви села Абакумцева. *По Романово-Борисоглѣбскому уѣзду*: дер. Гаврилицева Потапъ Ивановъ къ церкви села Староандреевскаго; временно обязанный дворовый человекъ Г. Харзеевой къ церкви села Смирнова; дер. Першина Якимъ Ивановъ къ церкви села Телякова; временно обязанный дворовый человекъ Г. Теляковского сельца Малаго Яракова Александръ Кузнецовъ къ церкви села Никольскаго, что на Колокиѣ; дер. Погорѣйки Никифоръ Мироновъ къ церкви села Чиркова; дер. Паздѣринской Иванъ Панкратьевъ къ церкви села Воздвиженскаго; дер. Панина Василій Егоровъ къ церкви села Богоявленскаго, что на Острову; дер. Холму Григорій Петровъ къ церкви села Савинскаго; дер. Тыркова Федоръ Герасимовъ къ церкви села Вознесенскаго; дер. Боролина Тимоѳей Григорьевъ къ церкви села Здоровцева; дер. Плутаносова Андрей Черепенинъ къ церкви села Ильинскаго, что на Погостѣ; дер. Борисцева Никита Герасимовъ къ церкви села Рунова.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О родившихся, бракомъ сочетавшихся и умершихъ по Ярославской епархіи въ 1862 году.

По Ярославской епархіи въ теченіи 1862

года разрѣшилось отъ бремени 42,109 женщинъ, изъ нихъ 21,886 младенцевъ мужскаго пола и 20,846 женскаго пола. Въ томъ числѣ 611 женщинъ разрѣшились каждая двумя младенцами, 6-тремя.

Бракомъ сочеталось 16,246 лицъ.

Умерло мужскаго пола 16,245, женск. 16,115, а именно: отъ рожденія младенца до 5-ти лѣтъ муж. пола 9,883, жен. 8,423; отъ 5-ти до 10 лѣтъ муж. пола 445, жен. 428; отъ 10-ти до 15 лѣтъ муж. пола 235, жен. 184; отъ 15-ти до 20 лѣтъ муж. пола 189, жен. 177; отъ 20-ти до 25 лѣтъ муж. пола 240, жен. 260; отъ 25-ти до 30 лѣтъ муж. пола 244, жен. 280; отъ 30-ти до 35 лѣтъ муж. пола 281, жен. 322; отъ 35-ти до 40 лѣтъ муж. пола 281, жен. 322; отъ 40-ка до 45 л. муж. пола 277; жен. 374; отъ 45-ти до 50 л. муж. пола 362, жен. 410; отъ 50-ти до 55 л. муж. пола 388, жен. 453; отъ 55-ти до 60 л. муж. пола 479, жен. 542; отъ 60-ти до 65 л. муж. пола 574, жен. 752; отъ 65-ти до 70 л. муж. пола 766, жен. 885; отъ 70-ти до 75 л. муж. пола 707, жен. 851; отъ 75-ти до 80 л. муж. пола 584, жен. 746; отъ 80-ти до 85 л. муж. пола 192, жен. 527; отъ 85-ти до 90 л. муж. пола 224, жен. 289; отъ 90-та до 95 л. муж. пола 109, жен. 122; отъ 95-ти до 100 лѣтъ муж. пола 44, жен. 65; отъ 100 лѣтъ муж. пола 19, жен. 19.

Къ числу умершихъ ста и выше лѣтъ принадлежатъ: крестьянинъ деревни Васильева,

Ярославскаго уѣзда, Ѳеодоръ Ивановъ 100 лѣтъ, крестьянинъ деревни Аристова, Мышкинскаго уѣзда, Назаръ Ивановъ 100 лѣтъ; крестьянская дѣвица деревни Нечаевскаго, Ростовскаго уѣзда, Васса Ѳеодосѣева, 100 лѣтъ; крестьянская вдова деревни Никонова, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, Лукія Прохорова 100 лѣтъ; крестьянская жена деревни Замыслова, Угличскаго уѣзда, Ависья 105 лѣтъ; солдатка Марья Гаврилова 106 лѣтъ; крестьянинъ деревни Малаго Русилова, Пошехонскаго уѣзда, Димитрій Спиридоновъ 107 лѣтъ; крестьянская вдова деревни Крюковской, Ярославскаго уѣзда, Анна Иванова 107 лѣтъ; крестьянская вдова деревни Желанки, Пошехонскаго уѣзда, Анна Кузьмина 110 лѣтъ.

Погибло отъ несчастныхъ случаевъ 280 человекъ мужскаго пола и 105 женскаго. Къ числу таковыхъ лицъ мужскаго пола относятся: 64 утонувшихъ, 5 застрѣльвшихся, 7 замерзшихъ, 20 убитыхъ, 10 сгорѣвшихъ, 27 опившихся виномъ, 18 задавленныхъ, 10 удавившихся, 4 угорѣвшихъ, 109 отъ апоплексическаго удара, 4 ушибшихся, 1 отъ задушения и одного смолою на мельницѣ. Изъ лицъ женскаго пола: 27 утонувшихъ, 5 убитыхъ, 3 сгорѣвшихъ, 2 опившихся виномъ, 2 удавившихся, 1 угорѣла, 2 отъ отравленія ядомъ, 25 отъ апоплексическаго удара, 34 неразродившихся, 2 запарившихся.

О назначеніи торговъ.

Въ Іюнѣ мѣсяцѣ сего 1863 года, 3 и 6

чель, въ Ростовскомъ Богоявленскомъ монастырѣ будутъ производиться торги на отдачу въ трехлѣтнее арендное содержаніе принадлежащихъ оному монастырю сѣнокосныхъ земель, состоящихъ въ Ростовскомъ уѣздѣ и заключающихся въ пустошахъ близь деревни Рухлева при рѣкѣ Сарѣ въ казенной Филимоновской волости и близь села Горокъ. Желающіе взять сіи земли въ арендное содержаніе имѣютъ явиться въ Богоявленскій монастырь къ означенному времени. Священно-церковно-служители обязываются объявить о семъ своимъ прихожанамъ.

О назначеніи пособія изъ Попечительства.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, состоявшимся Марта 11-го дня, назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособіе, съ начала 1863 года: а) дьяческой дочери Подъяблоннаго Погоста, Рыбинскаго уѣзда, дѣвицѣ Любови Алексѣевой, по дороговизнѣ на жизненныя потребности, вмѣсто получаемаго ею 6-рублеваго пособія по 8 руб. сер. въ годъ; б) дочери послѣ умершаго священника ц. села Богородскаго, Мышкинскаго уѣзда, Владиміра Исполлатова, дѣвицѣ Аннѣ Владиміровой, по вниманію къ дороговизнѣ на жизненныя потребности, вмѣсто 6-рублеваго пособія по 8 рублей въ годъ; в) понамарской вдовѣ Угличской градской Вознесенской церкви Ольгѣ Стефановой Виртутинной, по вниманію къ бѣд-

ному состоянію ея, безпомощности со стороны родственниковъ и по дороговизнѣ на жизненныя потребности, вмѣсто получаемаго ею 6-рублеваго пособія по 8 рублей въ годъ съ половины сего года; г) женѣ послѣ умершаго священника церкви села Мясниковъ, Угличскаго уѣзда, Милославова, Маріи Милославовой, по весьма бѣдному состоянію ея, безпомощности со стороны родственниковъ и по дороговизнѣ на жизненныя потребности, какъ еще не престарѣлой, по 4 р., а дѣтямъ ея Александрѣ до 16-лѣтняго возраста и сыну Александру до 10-лѣтняго возраста по 8 руб. сер. въ годъ на каждаго; д) понамарской дочери церкви села Шахова Даниловскаго уѣзда дѣвицѣ Александрѣ Шаховской, по вниманію къ дороговизнѣ на жизненныя потребности, вмѣсто получаемаго ею 6-рублеваго пособія по 8 рублей сер. въ годъ, съ половины сего года; е) дочери послѣ умершаго священника церкви села Богданова, Любимскаго уѣзда, Игнатія Николаевскаго, дѣвицѣ Еленѣ Игнатьевой, по круглому сиротству ея, безпомощности со стороны родственниковъ и слабому здоровью, по 7 руб. въ годъ; ж) женѣ послѣ умершаго священника церкви села Милочева, Ярославскаго уѣзда, Николая Соколова, Аннѣ Максимовой Соколовой, по вниманію къ старости лѣтъ, а также болѣзненному и весьма скудному состоянію ея, по 7 руб. въ годъ; з) дочерямъ послѣ умершаго діакона, церкви пого-

ста Пречистенскаго, Пошехонскаго уѣзда, Гавріила Богородскаго, а дѣвицамъ Марѣи и Аннѣ Гавриловымъ, по безпомощности со стороны родственниковъ, по 6 руб. сер. въ годъ на каждую; и) заштатному понамарию Мологской градской Вознесенской церкви Николаю Вѣтринскому, по вниманію къ старости лѣтъ его, бѣдному состоянію и безпомощности со стороны родственниковъ, по 9 руб. сер. въ годъ; и) діаконской вдовѣ церкви села Козы, Любимскаго уѣзда, Марѣи Тальянцевой, по вниманію къ старости ея, по 7 руб. сереб. въ годъ.

Священнику Андрею Волкову.

Вслѣдствие прошенія заштатнаго священника церкви села Ильинскаго Малаго, Углич-

скаго уѣзда, Андрея Волкова, съ о предѣленіи его на какое либо причетническое мѣсто, жимъ объивняется, что лвъ просимомъ мѣстѣ ему не откажется, если только предѣлать онъ отъ прихожанъ и причта согласіе на принятіе его, засвѣдѣльствованное мѣстнымъ благочиннымъ.

ОПЕЧАТКА.

Въ № 15-мъ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ указѣ о службѣ Преподобнымъ Меодію и Кириллу, ошибочно напечатано, что празднованіе Преподобнымъ симъ должно быть отправляемо 1 Мая, между тѣмъ какъ по силѣ указа оно должно быть совершаемо 11-го Мая.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 14 Апрѣля 1863 года.

Въ типографіи Г. Фальтъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№

16.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоіи.

18 АПРѢЛЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1863 ГОДА.

БЕСѢДА СОРОКЪ—ТРЕГБЯ.

Отшествіе І. Христа изъ Галилеи въ Иудею; прохожденіе чрезъ Самарію. Посольство семидесяти учениковъ на проповѣдь. (Матѣ. 19, 1. Марк. 10, 1. Лук. 9, 51—62; 10, 1—16. Иоан. 7, 2—53).

Въ предыдущей бесѣдѣ нашей, братіе, внимали мы наставленіямъ Спасителя, въ которыхъ онъ съ такою ясностію и силою раскрывалъ своимъ избраннымъ ученикамъ истинныя отношенія и взаимныя обязанности своихъ вѣрныхъ послѣдователей. И ранѣе того Апостолы и другіе многочисленныя слушатели Божественнаго Учителя слыша-

ли еще въ нагорной бесѣдѣ изъ устъ его наставленія о кротости и смиреніи, прощеніи обидъ, — предостереженія себя отъ всего соблазнительнаго. Но человѣку трудно вдругъ отрѣшиться отъ своихъ земныхъ понятій и соображеній, отъ любимыхъ желаній и ожиданій, въ которыхъ онъ воспитался, которыя вкоренило въ немъ окружающее его земное общество. Такъ и Апостолы, услышавъ уже во второй разъ предсказаніе своего Учителя о его смерти и воскресеніи, предчувствуя въ этихъ событіяхъ возстановленіе царства Израилева, вѣруя въ своего Учителя, какъ въ Мессію, — не могли еще отказать себѣ въ ожиданіи земной славы и торжества сыновъ

устрояемаго имъ царства и, по всякому праву смотря на себя, какъ на самыхъ приближенныхъ къ своему Учителю, не могли удержаться отъ мысли о томъ, кто изъ нихъ, — его первыхъ избранныхъ, — будетъ больше въ этомъ царствѣ. Вотъ почему, въ противоположность ихъ взаимному соревнованію о преимуществахъ, Господь внушаетъ имъ соревнованіе о смиреніи; вотъ почему онъ представляетъ имъ въ образецъ кротости и простоты малое дитя, — внушаетъ имъ бояться, какъ самаго тяжкаго несчастія, малѣйшаго повода къ соблазну меньшихъ братьевъ своихъ, — заповѣдуетъ прощать обиды личныя не только до семи, но даже до сѣдмидесяти семидесяти разъ, употреблять кроткія, братскія мѣры вразумленія и исправленія заблуждающихъ, — и только при сихъ предварительныхъ условіяхъ облакаетъ ихъ, и въ лицѣ ихъ всѣхъ будущихъ строителей своей Церкви, властію и полномочіемъ отсѣкать отъ своего общества, общимъ, совокупнымъ и единодушнымъ судомъ своимъ, — въ духъ и по руководству его ученія, упорныхъ и нераскаянныхъ враговъ истины и спасенія! Такъ, съ одной стороны кротость, непамятозлобіе, смиреніе и совершенное забвеніе своей личности въ частной жизни, — съ другой братское, поличительное наблюденіе другъ за другомъ въ общемъ дѣлѣ нравственнаго преусибыанія, облегченіе общими силами шествованія нелегкимъ и тѣснымъ путемъ къ

духовному совершенству, — вотъ условія, при которыхъ должно образоваться и утвердиться на вѣки на незыблемомъ основаніи твердой вѣры въ Божественное ученіе и обѣтованія Спасителя духовное, благодатное царство, — Церковь Христова! Тѣяя понятія и мысли должны были глубже и глубже проникать въ умы и сердца избранныхъ учениковъ Христовыхъ, по той мѣрѣ, какъ приближалось время, опредѣленное въ Божественномъ совѣтѣ, для совершенія искупленія рода человеческого. Приближался праздникъ Кущей, — и Господь намѣревался идти въ Иерусалимъ.

Родственники Иисуса Христа, по его земному происхожденію, (кто были они, объ этомъ мы уже говорили въ предшествовавшихъ бесѣдахъ нашихъ) убѣждали Спасителя идти въ Иудею, чтобы и тамъ явить свою славу. *Никто не дѣлаетъ чего либо тайно, и ищетъ самъ быть извѣстнымъ,* — говорили они Иисусу Христу; *если ты творишь такія дѣла, то яви себя міру.* Но глубоко и искренно преданные своему Господу, какъ ученики и присные его, они, въ простотѣ своихъ земныхъ ожиданій, не были еще въ силахъ отдѣлять въ лицѣ Иисуса Христа понятія о Мессіи, — Искупителѣ и Царѣ духовнаго, благодатнаго царства, отъ понятій о земномъ царѣ, — царѣ Иудейскомъ, и о земномъ торжествѣ его царства. Ихъ вѣра еще не была ясна, и потому Евангеліе замѣчаетъ, что и эти присные Господа Иисуса,

эти его братья, потому такъ горячо убѣждали его явить славу свою въ Иерусалимѣ, среди торжественнаго, праздничнаго собранія Иудеевъ, что *еще не спровади въ него*, т. е. не укрѣпили въ своихъ душахъ убѣжденій въ томъ, что царство Мессіи — не земное, не отъ міра сего. Послѣ этого для насъ понятны слова Спасителя, сказанныя въ отвѣтъ его братіямъ: *Мое время еще не настало, а для васъ всегда время. Васъ міръ не можетъ*, т. е. не вмѣсть побужденій теперь, *ненавидѣть, а меня ненавидитъ, потому что я свидѣтельствую о немъ, что дѣла его злы. Вы пойдете на праздникъ сей, а я еще не пойду на сей праздникъ, потому что время мое еще не исполнилось.* Отпустивъ своихъ сродниковъ, Господь нѣкоторое время оставался еще въ Галилеѣ, и пришелъ въ Иерусалимъ не явно, а тайно, уже въ срединѣ праздника.

Не человѣческой страхъ побуждалъ Спасителя оставаться въ Галилеѣ, — онъ тамъ и оставался недолго; не земныя опасенія за свою жизнь удерживали отъ торжественнаго явленія въ Иерусалимѣ того, который и пришелъ на землю съ тѣмъ, чтобы своими страданіями и смертію спасти человѣка отъ смерти духовной. Но, какъ онъ самъ сказалъ, его время, время окончательнаго совершенія искупленія, еще не настало. Оставалось ему еще много бесѣдовать съ самыми явными врагами своими, чтобы или вразумить нѣкоторыхъ,

или сдѣлать ихъ совершенно безотвѣтными въ упорномъ невѣрїи Божественной истинѣ ученія и до очевидности Божественному характеру и силѣ дѣлъ его. И вотъ Спаситель міра не явно, не въ сопровожденіи многочисленныхъ Галилеянъ — богомольцевъ приходитъ въ Иерусалимъ, а уже тогда, когда всѣ собрались, уже послѣ того, какъ сами Иудеи искали его.

Такъ какъ на пути въ Иерусалимъ должно было проходить, какъ извѣстно, чрезъ Самарію, а Самаряне неблагопріятно и недружелюбно смотрѣли на всѣхъ, не только коренныхъ жителей Иудеи, но и путешественниковъ въ Иудею, особенно съ религіозными намѣреніями: то Господь, какъ бы желая испытать Самарянъ, помнятъ ли они его ученіе и проповѣдь у нихъ, послалъ впередъ себя вѣстниковъ въ одно Самарянское селеніе, чтобы приготовили они, гдѣ ему остановиться. Самаряне не приняли его, ибо видѣли, что онъ шель въ Иерусалимъ. Горячо преданные чести и славы своего Учителя, Апостолы Іаковъ и Іоаннъ просили у Господа согласія и полномочія низвести огонь съ неба въ наказаніе Самарянъ. Но Господь остановилъ излишній порывъ ихъ ревности къ его славі и, обратясь къ нимъ, замѣтилъ: *Вы не знаете, какого вы духа. Сынъ человеческій пришелъ не погублять души человеческія, а спасать. И пошли въ другое селеніе.*

Къ сему же времени, братіе, должно от-

нести и избраніе семидесяти Апостоловъ. Съ непрерывнымъ умноженіемъ числа слушателей, Господу нужны были и новые сотрудники, провозвѣстники его Божественныхъ уроковъ тѣмъ, которые, можетъ быть, жадая слушать ученіе Спасителя, не имѣли времени и возможности постоянно слѣдовать за нимъ. *Жатвы много, а жателѣй мало*, говорилъ этимъ вновь избраннымъ Небесный Учитель; *итакъ молите господина жатвы, чтобы выслалъ жателѣй на жатву свою*. Вооруживъ и сихъ учениковъ своихъ подобными же наставленіями и предостереженіями, какими напутствованы были прежде двѣнадцать Апостоловъ, Господь послалъ ихъ по два, во всякій городъ и селеніе, куда самъ намѣревался идти. *Слушающій васъ—меня слушаетъ, и отвергающійся васъ—меня отвергается, отвергающійся же меня—отвергается пославшаго меня*. Вотъ обѣщаніе, которое давало силу и неустранимость провозвѣстникамъ Христова ученія! Возвращаясь изъ своихъ путешествій, они говорили съ радостію своему Учителю: *Господи! и бѣсы повинуются намъ о имени твоемъ*. Но не этой силѣ и власти радоваться Господь внушалъ имъ, а тому, что ихъ имена написаны на небесахъ. Евангеліе не упоминаетъ намъ о именахъ сихъ святыхъ тружениковъ. Но преданіе Св. Церкви сохранило намъ и эти Св. имена, и подвиги, болѣзни и труды семьдесяти. Нѣкоторые изъ нихъ, по сошествіи

Св. Духа, были дѣятельными сотрудниками и спутниками двѣнадцати Апостоловъ въ ихъ путешествіяхъ для утвержденія и распространенія Евангелія, и положили собою начало новому, знаменитому порядку учителей Церкви и продолжателей трудовъ двѣнадцати, известныхъ подъ именемъ мужей Апостольскихъ. Аминь.

Краткое историческое описаніе ⁽¹⁾ раки Св. мощей Благочестивыхъ Князей Василя и Константина, въ которой они почивали въ Ярославскомъ Успенскомъ кафедральномъ соборѣ до переложенія въ новую въ 1863 году.

Описываемая рака была третья отъ начала соборъшенія Св. мощей Благочестивыхъ Князей Василя и Константина Ярославскихъ Чудотворцевъ. О первой сохранилось до настоящаго времени одно только преданіе, что она, по неосторожности гасившихъ свѣчи и складывавшихъ близь нея въ корзину тлѣвшіе огарки, сгорѣла. Когда и къмъ устроена вторая рака, неизвѣстно. По оставшимся коегдѣ записямъ и по памяти видѣвшихъ ее старожилковъ, она имѣла видъ четырехугольнаго, продолговатаго, наподобіе новой послѣдней раки, ящика, обложеннаго басебнымъ безпробнымъ серебромъ, испещреннымъ, по старинному вкусу, разными чеканными раз-

(1) Составлено на основаніи актовъ консисторскихъ и соборныхъ.

водами и цвѣтами. Серебро первоначально было позолочено, но отъ времени много потеряло своей позолоты, почернѣло, измялось и мѣстами обломалось. Рака сія со всѣхъ боковыхъ сторонъ была обведена, въ очень близкомъ къ ней разстояніи, желѣзною рѣшеткою, которая когда-то также была позолочена, но подъ конецъ почти совершенно облыла и мѣстами варжавѣла. Такимъ образомъ ни видъ, ни украшеніе, ни обстановка этой раки далеко не соответствовали хранящейся въ ней святынѣ. Такая скудость и неблаговидность раки время отъ времени дѣлалась прискорбною для богомольцевъ и особенно для присныхъ жителей города Ярославля. Послѣднихъ она безмолвно упрекала, что они какъ-бы забыли своихъ покровителей и непрестанныхъ молитвенниковъ предъ престоломъ Божиимъ. Тайный упрекъ сей подѣйствовалъ на сердца многихъ и возбудилъ непрѣмное желаніе видѣть въ соборѣ новую, болѣе благолипную раку. Нѣкоторые стали даже открыто говорить о семъ и объявлять свое усердіе къ посильному пожертвованію.

Первое начало къ осуществленію такого благочестиваго желанія положилъ соборный церковный староста, Ярославскій посадскій Димитрій Ивановичъ Чулошниковъ. Онъ въ Январѣ 1811 года выпросилъ у Епархіальнаго Начальства сборную книгу на новую серебряную раку. Книга дана была ему на

безсрочное время, и по указу Консistoriи онъ обязанъ былъ представить ее къ счету тогда, когда окончательно устроится и украсится новая рака. Но, къ прискорбію желавшихъ видѣть эту раку и уже подписавшихъ на нее свои деньги въ книгѣ, книга не прибыла въ соборъ и одного года. Въ томъ же 1811 году послѣдовало распоряженіе Духовнаго Начальства о соединеніи должности церковнаго старосты при кафедральномъ безприходномъ соборѣ съ должностію ключаря. Посему Чулошниковъ въ Декабрѣ того же года, вопреки своему желанію служить при соборѣ, обязанъ былъ оставить свою должность и сдать ее ключарю, соборному священнику Николаю Сергѣевичу Головщикову, а сборную книгу представилъ въ Консistoriю. Консistoriя тогда же передала книгу соборянамъ для поправки и учета, а соборяне при рапортѣ отъ 15 Января сльдующаго 1812 г. возвратили ее въ Консistoriю съ такимъ объясненіемъ, что всей подписной суммы на новую раку значится по книгѣ 2,594 руб. 50 коп. асс. и что въ это число нѣкоторыми подписчиками не доставлено еще 1,035 рублей. Съ сихъ поръ сборная книга пролежала въ консistorскомъ архивѣ 11 лѣтъ, безъ всякаго помина объ ней.

Впрочемъ Чулошниковъ не вдругъ оставилъ начатое имъ дѣло. Онъ въ первые мѣсяцы по своей отставкѣ довольно ревностно и съ немалымъ успѣхомъ продолжалъ сборъ, такъ что 19-го Февраля 1812 года, не смотря

на вышеозначенную недоимку по книгѣ, внести въ соборъ несравненно болѣе всей подписной суммы, а именно 3,853 руб. 65 коп. Сколько онѣ самѣ въ это число пожертвовали, сколько вновь приобрѣли отъ добродетельныхъ дателей и сколько собрали недоимочныхъ денегъ, неизвѣстно. Изъ актовъ видно только, что за подписчиками 1811 года осталось 622 руб. даже тогда, когда устроилась новая рака. За кѣмъ именно эти недоимки, почему не доставлены и доставлены ли когда нибудь въ соборъ, неизвѣстно.

Послѣ Чулошникова должность церковнаго старосты была въ рукахъ ключаря около 10 лѣтъ. Въ этотъ періодъ времени сборъ на раку совершенно прекратился. Деньги, представленные Чулошниковымъ, по крайней ихъ недостаточности на назначенный предметъ, лежали въ соборной ризницѣ безъ всякой пользы и употребленія, и едва не было забыто, для чего онѣ собраны. Слишкомъ чрезъ восемь лѣтъ отъ записи ихъ въ приходную книгу соборяне обратили на нихъ вниманіе и позаботились дать имъ движеніе съ пользою для церкви. Именно въ Мартѣ 1720 года, дополнивъ къ нимъ изъ остатковъ кошелевой суммы до четнаго числа 4,000, соборяне представили ихъ въ Духовную Консисторію съ прошеніемъ внести ихъ въ Московскій Опекунскій Совѣтъ, гдѣ онѣ и обращались изъ процентовъ болѣе 5 лѣтъ.

Во второй половинѣ 1822 года, считая

по соборнымъ актамъ, явились дѣйствующими новый церковный староста, 2-й, а послѣ 1-й гильдіи купецъ Порфирій Григорьевичъ Оловянишниковъ, и помощникъ его посадскій Егоръ Алексѣевичъ Базинъ. Они дали ходъ дѣлу, начатому Чулошниковымъ, и рѣшились покончить его. Узнавъ, что соборная книга, бывшая у Чулошникова, лежитъ въ Консисторіи и что по ней много недоимокъ, они въ Январѣ 1823 года, съ цѣлію собрать недоимки и приобрести новыя пожертвованія, просили выдать имъ эту книгу и 26 Марта получили ее подъ росписку самаго старосты. Съ сихъ поръ дѣло пошло въ ходъ довольно скоро и успѣшно. Хотя Оловянишниковъ и Базинъ не получили всѣхъ недоимокъ, съ кого следовало, но зато они много приобрѣли новаго сбора, имѣя въ трудахъ своихъ третьяго соучастника, сборщика Платона Трапезникова, такъ что въ слѣдующемъ году были въ состояніи приступить къ устройству самой раки и заказали ее въ Москвѣ серебряныхъ дѣлъ мастеру, 3-й гильдіи купцу Ивану Терентьеву, который окончательно отдѣлалъ ее въ Августѣ и доставилъ въ соборъ въ Сентябрѣ 1825 года.

Новая рака сдѣлана въ видѣ гроба на четырехъ ножкахъ. Передняя и двѣ боковыя стороны ея серебряныя, а задняя мѣдная посеребренная. На всѣхъ четырехъ углахъ накладки серебряныя рѣзныя. Выше сихъ накладокъ, на выпуклости раки, четыре Хе-

рувима, также серебряные. Вверху раки по краямъ и внизу оной надъ подножіемъ узкія накладки серебряныя. Четыре ножки подъ ракою мѣдныя посеребренныя. Верхъ раки составляетъ дска съ изображеніемъ Св. Чудотворцевъ; одна половина дски открывается для прикладыванія. Эта половина сперва была подложена малиновымъ бархатомъ, потомъ бѣлымъ газетомъ и наконецъ мѣдною посеребренною дощечкой, на которой вычеканено изображеніе Св. Чудотворцевъ.

Пьедесталъ раки, на два уступа выше церковнаго пола, весь обложенъ латуною, а въ слѣдующемъ 1826 году обнесенъ съ трехъ сторонъ мѣдною литою рѣшеткою.

Серебро на раку все 84 пробы; вѣсу въ немъ 3 пуда 19 фунг. и 54 золотника.

Всей мѣди въ задней сторонѣ, въ ножкахъ ея и въ латуни на пьедесталѣ 8 пуд. и 7 фунтовъ.

Вся рака съ матеріаломъ и работою стоитъ 15,079 руб. 80 коп. асс., кромѣ рѣшетки. Изъ консисторскаго акта по этому предмету видно, что въ это количество пошли слѣдующія суммы: 1) 5,575 руб. 39 коп. вынятыхъ изъ Московскаго Опекунскаго Совѣта по четырехтысячному билету; 2) 4,693 руб. 40 коп. вновь собранныхъ Оловяшниковымъ и Базинымъ по книгѣ; 3) 324 руб. доставленныхъ сборщикомъ Платономъ Трапезниковымъ в 3,000 руб. церковныхъ. Недостаегъ здѣсь до полной цѣны за раку 1,487

руб. 11 коп. Откуда эта сумма для уплаты заимствована, въ актѣ не объяснено; сказано только, что еще 622 руб. по сборной книгѣ остались неполученными. Получили ли ихъ когда либо Оловяшниковъ и Базинъ, или нѣтъ? Отъ себя ли внесли весь вышеозначенный недостатокъ, или кто другой имъ пожертвовалъ? Если отъ себя, то оба ли вмѣстѣ и по сколько каждый, или одинъ кто либо? Отвѣчать на эти вопросы нѣтъ никакой возможности, равно какъ нѣтъ никакой возможности указать на имена всѣхъ добродѣтельныхъ дателей на новую раку, отъ начала сбора до конца, потому что объ этомъ не дошло до настоящаго времени никакихъ записей; даже лучший въ семъ случаѣ указатель, сборная книга, послѣ устройства раки и переложения Св. мошей пропала безъ вѣсти и навсегда унесъ съ собою имена всѣхъ жертвователей.

Мѣдная литая рѣшетка слѣлана, какъ выше сказано, въ 1826 году. Вѣсу въ ней 15 пуд. 30 фун., по 60 рублей за пудъ. Уплата за нее была въ Сентябрь 1827 года, когда отлита была таковая же рѣшетка и поставлена на весь солеи въ соборѣ. За матеріалъ и за работу всѣхъ рѣшетокъ отдано наличными деньгами соборными 955 руб. 60 коп. и разными мѣдными, оловянными и желѣзными вещами, частью собственно соборными, частью поступившими въ соборъ изъ упраздненной Флоровской церкви, всею на 1,501 руб. 90 коп.

Свѣдѣнія о переложеніи Св. мощей. Благо-
вѣрныхъ Князей Василя и Константина,
Ярославскихъ Чудотворцевъ, въ новую раку
въ 1825 году.

Резолюцію Пресвященнаго Авраама,
Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго,
присутствовавшаго тогда въ Св. Синодѣ, по-
слѣдовавшую отъ 16 ноября 1825 года на
докладѣ соборянъ и церковнаго старосты
о готовности новой раки и о желаніи уст-
роившихъ оную поставить ее на мѣстѣ преж-
ней, съ переложеніемъ въ нее Св. мощей,
предписано: „Богъ благословитъ все, о чемъ
«представлено! А приличную при семъ слу-
«чаѣ церковную церемонію учредить предо-
«ставляю Консисторіи съ участіемъ въ томъ
«соборнаго протоіерея.“ (1)

Во исполненіе сей Архипастырской ре-
золюціи, Духовная Консисторія для перело-
женія Св. мощей назначила 13-е число Декабря,
какъ день въ то время Воскресный. Накану-
нѣ сего дня, въ обычные вечерніе часы,
предъ малою вечернею совершено было мо-
лебствіе Св. Благовѣрнымъ Князьямъ, потомъ
малая вечерня и повечеріе. Утромъ 13 числа
было всенощное бдѣніе съ обычнымъ полу-
слеемъ и величаніемъ Угодникамъ Божиимъ.
По перезвонѣ и благовѣстѣ предъ позднею
литургіею, при собраніи всего градскаго

(1) Протоіереемъ въ соборѣ былъ тогда Меркурій
Стратилатовъ.

духовенства и всѣхъ сословіи Ярославскихъ
жителей, гробницы со Св. мощами вынуты
изъ старой раки руками священниковъ, об-
несены вокругъ собора съ крестнымъ хо-
домъ и поставлены посреди церкви на пря-
лично приготовленномъ возвышеніи. За сль,
по церковному чину, совершено водосвященіе,
окроплена Св. водою новая рака и вло-
жены въ оную руками священниковъ гроб-
ницы со Св. мощами при пѣніи тропаря Св.
Угодникамъ Божиимъ. По окончаніи сей це-
ремоніи соборнѣ совершена была Божествен-
ная литургія. Во всѣхъ помянутыхъ священ-
ныхъ дѣйствіяхъ первенствовалъ Архиман-
дритъ Толгскаго Монастыря Ааронъ, послѣ
бывшій Епископомъ Архангельскимъ.

Свѣдѣнія о серебря, которая была обло-
жена рака съ мощами св. Благовѣрныхъ
Князей Василя и Константина, Яросла-
вскихъ Чудотворцевъ, существовавшая до 13
Декабря 1825 года.

Продолженіемъ той же резолюціи Пре-
священнаго Авраама, отъ 16 Ноября 1825
года, предписано было Архимандриту Толгска-
го монастыря Аарону такъ: „Серебро со ста-
«рой раки снять и свѣсить при соборнахъ
«и старостѣ церковномъ; и сколько онаго
«будеть, донести мнѣ.“

Посему серебро со старой раки снято,
въ вѣшечки, по новой резолюціи Архипастыря

внесено для хранения въ соборную ризницу. Вѣсу въ немъ оказалось 13 фунт. и 32 золотника.

Въ слѣдующемъ 1826 году оно было сплавлено въ два слитка разныхъ пробъ, ниже указной, и за выгаркою по вѣсу уменьлось на 29 золотниковъ.

Въ томъ же году сперва соборяне вмѣстѣ съ церковнымъ старостою и его помощникомъ, потомъ одинъ староста, просили дозволенія употребить слитки на обкладку и украшеніе новыхъ царскихъ вратъ въ соборѣ. Но просьбы сіи остались неудовлетворенными, именно потому, какъ писалъ Владыка, что церковному старостѣ дано благословеніе на устройство царскихъ вратъ не соборнымъ изданиемъ, а на сумму, которую предполагалъ онъ собрать отъ добрыхъ людей. Много было въ семъ случаѣ усилія со стороны старосты, много было переписки; но, послѣ смѣты на обложеніе и украшеніе царскихъ вратъ серебромъ и послѣ справокъ о нуждахъ церковныхъ и о скудости средствъ къ удовлетворенію ихъ, слитки остались до времени нетронутыми.

Въ 1827 году испрошено было позволеніе передѣлать украшеніе на трехъ иконахъ въ соборѣ: на иконѣ Тайной Вечери надъ царскими вратами и на иконахъ Смоленской и Феодоровской Божіей Матери. Оба помянутые слитки пошли на иконы сіи въ добавокъ къ бывшему на нихъ серебру, именно 4 фунт.

70 золот. на первую, 7 фунт. 53 золот. на вторую и 78 золот. на третью. Такимъ образомъ все серебро со старой раки перешло на Св. иконы въ томъ же соборѣ.

Иноческія обители и богоугодныя заведенія.

(Продолженіе)

Сколько было вотчинныхъ крестьянъ и земель у 80 монастырей, существующихъ и упраздненныхъ, въ предѣлахъ нынѣшней Ярославской епархіи, когда и къмъ эти имѣнія пожертвованы, или иными путями поступили во владѣніе монастырское, мы отчетливо опредѣлить не можемъ, потому что время истребило многіе акты и документы, а сохранившіеся относятся только къ 38 монастырямъ. Имѣя въ виду помѣстить эти акты въ частнѣйшемъ описаніи обителей, здѣсь, въ общемъ обзорѣ имуществъ монастырскихъ, мы изложимъ только краткія свѣдѣнія о количествѣ крѣпостныхъ монастырскихъ крестьянъ мужескаго пола. Но и эти свѣдѣнія неполны, потому что не опредѣляютъ количества земель, а только количество крестьянъ. Сдѣлаемъ возможное. Нынѣ существующимъ а) *штатнымъ* монастырямъ: 1) первоклассному Ярославскому Толгскому принадлежало 1447 душъ, 2) второклассному Ростовскому Богоявленскому 1413 душъ, 3) второклассному Ростовскому Борисоглѣбскому 6785 душъ; 4) третъеклассному Угличскому Алексѣевскому

2596 душъ, 5) третьеклассному Угличскому Покровскому 2964 души, 6) третьеклассному Пошехонскому Адрианову 1486 душъ, 7) третьеклассному Любимскому Геннадіеву 1376 душъ, 8) Угличскому 3 класса дѣвичьему Богоявленскому 255 душъ, 9) ставропигиальному Ростовскому 1 класса Спасо-Яковлевскому Дмитріеву 36 душъ, 10) третьеклассному Ярославскому Анастасьевскому 227 душъ, итого 18,586 душъ. б) *Защитнымъ*: 11) Ростовскому Петровскому принадлежало 317 душъ, 12) Ростовскому Варницкому 323 души, 13) Угличскому Улейминскому 1579 душъ, 14) Пошехонской Исаковой пустынь 27 душъ, итого 2246 душъ. в) *Упраздненнымъ*: 15) Спасо-Ярославскому 13,981 душа, 16) Спасо-Песочному Ростовскому 599 душъ, 17) Карашскому Ростовскому 493 души, 18) Воскресенскому Угличскому 919 душъ, 19) Архангельскому Угличскому 281 душа, 20) Кассіанову Угличскому 265 душъ, 21) Дивногорскому Угличскому 77 душъ, 22) Ройскому Мологскому 196 душъ, 23) Александровой Рыбинской пустынь 580 душъ, 24) Николотропскому Рыбинскому монастырю 593 души, 25) Островскому Романовскому 497 душъ, 26) Рябининой Романовской пустынь 62 души, 27) Тихвинской Пошехонской пустынь 14 душъ, 28) Спасоломской Пошехонской пу-

стынь 37 душъ, 29) Югской Дмитріевой пустынь 49 душъ, 30) Воскресенскому, что на Обнорѣ, Любим. монастырю 153 души, 31) Христорождественскому, что въ Носковѣ, Любимскому монастырю 102 души, 32) Воскресенскому, что на р. Обнорѣ, Любимскому монастырю 155 душъ, 33) Христорождественскому, что на р. Ильдомѣ, 50 душъ, 34) Николобоевскому Ярославскому 236 душъ, 35) Андреевскому Ростовскому 169 душъ; *пограничнымъ*: 36) Успенской, что на р. Ламѣ, 89 душъ, 37) Николовыксинскому 699 душъ, 38) Досиѣевой пустынь 33 души, итого 20,329 душъ, а всего 41,160 душъ, со включеніемъ же 16,340 душъ, принадлежавшихъ Ростовской архіерейской епархіи, 57,500 душъ. Другіе 42 монастыря не имѣли у себя крестьянъ, а только земли. Самая древняя жалованная грамота въ прежней Ростовской епархіи относится къ первой половинѣ XIV вѣка; она была дана Ярославскимъ Княземъ Василиемъ Давидовичемъ Спасскому монастырю (1). Прочія грамоты начинаются преимущественно со времени Великаго Князя Іоанна III и оканчиваются со времени единодержавія Петра Великаго.

(1) Кар. Т. 4. стр. 152.

(Продолженіе)

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 14 Апрѣля 1863 года.